

二零零八年七月四日  
資料文件

立法會  
經濟發展事務委員會

香港中華煤氣有限公司  
調整收費

## 目的

香港中華煤氣有限公司（中華煤氣）已經告知政府，該公司會由 2008 年 10 月 1 日起把標準煤氣費調高 1.4%。本文件旨在向議員簡報中華煤氣的建議。

## 背景

### 中華煤氣為保障客戶利益而採取的措施

2. 自 1998 年以來，中華煤氣一直凍結收費。過去 10 年間，中華煤氣採取了多項保障客戶利益的措施。1998 年本港受到亞洲金融危機嚴重打擊，中華煤氣宣布採取「不加價、不裁員、不減薪」政策。2003 年「非典型肺炎」（「沙士」）衝擊香港時，中華煤氣向工商業客戶例如食肆和酒店等，提供 60 日免息賬單延遲付款期。

3. 中華煤氣一直留意國際石油價格趨勢，致力引入液化天然氣用作生產煤氣原料之一，並且於 2003 年簽訂了一份長期供應協議，向西澳洲購買天然氣，運輸至位於深圳的液化天然氣接收站。自 2006 年 10 月引入天然氣作為生產煤氣的部份原料以來，中華煤氣令客戶節省了 19 億港元的燃料費用。使用天然氣還幫助減少溫室氣體及污染物排放，對社會大眾帶來額外益處。

4. 此外，中華煤氣使用船灣堆填區和新界東北堆填區的沼氣來生產煤氣。這些措施令中華煤氣每年減少使用 43,000 公噸化石燃料（石腦油），並且每年減少排放 135,000 公噸溫室氣體。

## 營運成本及資本投資持續上升

5. 這些年來，中華煤氣的成本，例如員工開支、管道材料等不斷上漲。管道材料成本近年上升了 70%、員工薪金在過去 10 年累積增加了 20%；客戶中心的租金上升了 62%、服務車隊的燃油開支增加了 54%，而保費開支自 2001 年以來已經增加至三倍。

6. 中華煤氣積極投資於本港的基礎設施，以支援城市發展，為新發展地區供應煤氣，以及維持煤氣系統高度安全和可靠的服務水平。中華煤氣於 1998 年至 2007 年的 10 年間投入的總資本開支接近 65 億港元，而計劃於未來 6 年的資本開支則預計接近 52 億港元。

## 調整收費

7. 中華煤氣歷年來採取了一系列節省開支的措施。即使如此，這些措施已經無法完全抵銷額外的成本，而令中華煤氣有需要酌量調整收費。

8. 中華煤氣將由 2008 年 10 月 1 日起將每兆焦耳的標準煤氣收費調高 0.3 仙（或 1.4%）。根據中華煤氣計算，超過 9 成的住宅用戶，其每月的煤氣費加幅，將會少於 5 元。

9. 中華煤氣同時建議，住宅用戶的保養月費維持不變。

## 資料及諮詢協議

10. 中華煤氣的收費及利潤均不受政府規管。雖然如此，中華煤氣自 1997 年起以自願性質與政府簽訂《資料及諮詢協議》（協議），目的是增加中華煤氣釐定收費機制及其收費調整理據的透明度。根據該協議，中華煤氣在調整收費三個月前須諮詢政府意見，並向立法會經濟發展事務委員會及能源諮詢委員會作出簡報。

## 徵詢意見

11. 請議員細閱本文件的內容。

環境局  
2008年7月